

# 登北岳恒山记

杜清泽

先一天晚上到达恒山脚下的浑源,这是座关外的县级城市。已经是农历四月出头了,这里仍然没有呈现出郁郁葱葱的景象。倒是平整、干净、利落的阡陌,做好了春播下种的准备。

从高速下来,沿笔直、宽阔的柏油路驶向一处白墙红瓦为主打基调色的县城。在黑压压的远山笼罩下,土黄色的农田衬托中,那种色彩让人感觉到了这座县城热情好客的温度。

精致的县城,没有过多的弯弯绕绕,一眼便看透了东西和南北街道,很容易在脑海中迅速地勾勒出一个轮廓。新规划整修的街道上,行人车辆不多,只有拐入老街坊里,才见人头攒动,小商小铺开张营业的热闹。

早听说浑源凉粉出名好吃,找到了一处“高大姐”浑源凉粉店。房间不大,只有几张方桌,却收拾得干净整洁,已有客人落座正在品尝。小店进门显眼处一张条桌上,三个大盆内分别盛着白、黄、青色的粉坨子,白的透亮,黄的粉嫩,青的浑厚,即使不是炎热的夏季,春寒的天气,上眼便有了食欲。赶忙叫了土豆粉、碗豆粉、绿豆粉各来一碗。老板麻利地从盆中捞出一坨,放在手掌中,用刀横片成两层,再立刀轻松地拨到碗里。盘上点豆腐干,洒上点香菜叶,浇上一股特制辣椒油,便大功告成了。火红的汤汁中,在绿丝的陪伴下,爽滑的浮在碗里。舀一勺入口,香而不辣,嫩而不松,爽而不凉,舒服极了。又点几个家常菜,要了一瓶当地纯粮酿老白干,一顿开心的地方小吃为明天登山酝酿了一份好心情。

清晨,没有喧嚣的杂音,只有静静的新鲜气息。温度比预想的要好,一件单衫和薄外套恰好。出城不到一刻钟,就拐上了山里路。因为春风拂面,映入眼帘的山峰都是灰黑色的,仿佛还在冬眠的沉睡中,

没有活跃起来,但丝毫没有影响到山的挺拔和厚重。

在一处拓宽了的山谷口,建了北岳恒山游客集散中心,高大的山门牌坊,告明了从此入山。由于是淡季,可以自驾车到达第二平台,从那里开始步行登山。

登山伊始,抬头便见高耸的山崖面上,红色醒目的“悟”字,这是让人边登山、边悟道呀!

群峰之中,唯有恒山主峰遍布苍松翠柏,所经山崖路边不乏百年之木。有合抱树王已越千年、有奇型怪异树木被赋予神化传说。如虎口松,便是修仙张果老骑驴归来,突遇斑斓猛虎,他骑的驴子,与老虎搏斗,逃跑老虎的标志。还有果老岭松,仙人归来,遇狂风暴雨,路泥泞难走,便留下了驴奋勇向前的蹄印和仙人扶地的掌纹。即使是回归修炼的道场前,仍然少不了天象无常的锤炼,无时无刻不在修行面对。

恒山上道家修行的道观不少,或隐藏于山崖凹洞中,或悬挂于山壁的凸岩上,依山而建,藏“观”于山,虽然惊险奇特,却浑然一体,坚如磐石。隐于山林中神龙见首不见尾,又露出金碧辉煌阁脊飞檐,斗拱飞虹,让人叹为观止。惊险之处,便人迹稀少,清静不被打扰,才好禁欲望,理思想,修得正果。

过寺院道观,路人多数不解,我也是期盼登顶的

感觉。绕过六层的庙宇,便有一条石阶盘旋而上。同行的朋友已望山打了退堂鼓,我还是决定不要放弃难得机会。尽管腿脚已经有点酸困,还是挡不住冲顶的诱惑。

登顶的山路只有一条,越往上走越陡峭。偶尔回身下望,隐藏于各处的寺院道观可数可点,与山下河流山川构成了一幅青山绿水图。再往上走,便有了过隙的风声,还有叫不上名字的玲珑小鸟,那清脆的声音,美妙地钻进耳朵,浸入心脾。

石阶拐弯处,一位老者端坐在那里,捧着一本老的书入神地看着。虽说是位普通的看山人,却能修行般入定阅书,也算难得的执着,世事修为时时修了。

前面有两位登山者停了下来,回身对我说,再往上走太陡了,可得想好了。果然,坡度变

得直立多了,且不知后面还有多少险峻的路程。他们止步于此,心怀遗憾撤下去了,我却鼓气勇气欣然向上。拾级而上,抬脚缓下来,小腿不觉有点酸困,稍息又有力气攀登。脑子里想起母亲说过的一句话:力气是浮财,使了重来。人有了韧劲,便有了可能。

越往上走,看到层境也不一样。原来眼中感觉高大装不下的,一样轻松尽收眼底。孤立的庙宇楼阁,分散中显出特有的布局,与蓝天白云和碧水山川织成一幅美丽生动的画卷。

人到筋疲力尽,思绪也多。为什么那么多人对登顶乐此不疲呢?劳其筋骨,饿其体肤,或许才能激发重生。千辛万苦,不惜极限,或是才能征服自己。历经磨难,越挫越勇,或将给蔑视者有力的回应。

直上欲速,险而不能达;求迂回,远而能到顶。盘旋转至山侧,有一裂隙处突破而上,便能望到山顶。此处,镇立观览亭。举目远眺,一览众山小。

凝神静气,意气风发瞬间。

再往山顶,便是一条笔直的石阶路了。晴朗的天空,浮动的白云,便似一条天路通向神秘的天宫。路上,有相拥漫步向前的恋人,爱情的力量真是无穷的。有携手缓步向上的夫妻,痴情今生也算无憾的。有嬉戏跃步而上的少年,年少轻狂该是无愁的。有孤独蹒跚而上的行者,内心清静便是无惧的。

站在海拔2016.1米的高度,环顾四周,看清了庇护三晋的天然屏障,看到了舒展的千亩良田,看见了蜿蜒的交通干线,也想到许多……

下山,痛快与欢畅伴随,难忘北岳恒山登顶之旅。路遇一个大人带着一双儿女刚刚登山,小孩天真地问父亲,咱登到这里就能下了吧!这位父亲说,咱们还没登顶怎能算登山呢!我们来了,不能留下遗憾。两个小孩似懂非懂地跟着大人又向山顶攀去……

(作者单位:西曲矿)



秋意浓

曹乃彦(太原公司)



太阳石

## 荆州怀古

潘洪科

去荆州的路上,落雨了  
雨时缓时急,一会暴雨如注  
短时,又停了。到达时  
雨还在下,午后登临古城  
江东人的朴实,和刘备借城的困境  
丰富了荆州的历史和厚重  
垓口的狼烟还在升腾  
护城河对岸,战马嘶鸣  
在张居正故居的路上  
江水滔滔东去,书写荆州的历史  
文明

(作者退休)

## 谷雨杏花正当时

武建维

温家山村,位于山西省古交市河口镇北部山区,现在村民大多数搬迁走了,还剩不多的几户,但因为满坡满梁的杏树,温家山并不寂寞,而是繁花盛景,慕名来摄影、赏花的络绎不绝。温家山每年最盛大的花事,就属上千亩的杏花盛开了。

当春风吹过,走进温家山,漫山遍野,层层叠叠,皆是怒放着的杏花。杏树花开遍布山涧,宛若花花地,疑似三月如白雪,闻香方知杏花田,此景令人陶醉痴迷流连忘返。



这个安静的小山村,因为杏花的开放热闹了起来,千百株杏花又一年花开成海洋,一株株如覆霜雪,一团团闪闪夺目。白色花瓣,浅绛萼的花蕾,一树树淡粉轻柔,在和煦的阳光下,开得娇羞楚楚,装点着这个小村庄,幻化成迷人的仙境。

枝上的花朵,在碧蓝如洗的天空下妖娆怒放,各自展现着自己的芳姿。

漫步在花影婆娑的树下,走在乡间的小路上笑着,慢慢地欣赏着,或驻足,屏息聆听一朵花开的声音,

低眉轻嗅一缕氤氲的芬芳。仿佛心灵和胸臆都升华了,变得明朗、开朗,生出一缕缕的诗情与感慨。

站在山间,倾听着花开的声音,感受着生命的热烈与春来的暖意,心中会有一股久违了的宁静,萌生出与尔相逢再约来年的念头。

“一陂春水绕花身,花影妖娆各占春。纵被春风吹作雪,绝胜南陌碾作尘。”王安石的诗句写绝了杏花,而面对此时此景,不感叹都不行,却又词穷,只好借这位古代大文豪的绝句表达胸臆。

(作者单位:马兰选煤厂)